

En la capital. . . . . 4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital . . . . . 5 » »
Extranjero. . . . . 15 » semestre.
Idem un año. . . . . 30 » »

Todo pago se entienda por adelantado
Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cénts.—En la 3.ª, 50 cénts.—En la 4.ª, 25 cénts. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en Paris, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

COMO SIEMPRE

Pasó el período; ya no hay aspirantes, ni pretendientes, ni juramentos, ni ofertas, ni recelos, ni esperanzas, ni esquivécés, ni encasillados, ni embusterías, ni engaños, ni nada de lo que constituye ese farrago de embolismos característicos de toda temporada electoral; lo que había de ser ha sido y lo que es ya no es posible pueda dejar de ser.

Tantas idas
Y venidas,
Tantas vueltas
Y revueltas,
Quiero amigo
Que me digas
¿Son de alguna utilidad?

Se nos figura que nuestra respuesta habría de ser negativa. Somos antiguos en estas lides políticas; hemos presenciado muchas elecciones y tomado parte en ellas y hemos de confesar ingenuamente que nunca conocimos sinceridad en casi todos los candidatos ni cumplimiento de palabra en la mayoría de los elegidos ¿porqué? Porque el sistema está desviado de su cauce y aquí el que más y el que menos ha metido las manos en harina y las ha sacado de molino, sin que se escape nadie.

Pasados los preliminares por barreños pingosos y por aguas de charca el procedimiento, el resultado del producto ha de corresponder a la primera materia y así vemos que candidatos que nadie conoce resultan con una nutridísima votación y candidatos verdaderamente simpáticos y extrapopulares salen de las urnas con más bofetadas que caldera vieja y, lo que es natural, viene lo que no puede menos, que esos caballeros se marchan y si te ví joh distrito! no me acuerdo y allá se andan

buscando ó negocios, ó destinos, ó prebendas, ó embajadas, ó subsecretarías, ó migajas que se disfruta sin vergüenza ni aprensión, fundado todo ello en un acta que le han dado en provincias por mediación del cacique, ó por simpatía con el dinero, ó por capricho de un ministro, ó empeño de un personaje, pero nunca por voluntad del pueblo, jamás por pretensión del elector, que el pueblo y el elector son el paño y tapadera con que se cubren las enormidades de lo que aquí llamamos elecciones y que no son más que un sistema trampológico en virtud del cual procuramos engañarnos dando al país la lata de la embustería.

Pero en fin, esto, que es de clavo pasado, no hay para que repetirlo y, como siempre, el nuevo Congreso se parecerá al anterior como un huevo á otro y, pareciéndose, dicho quedá que esta pobre España no saldrá de su abatimiento.

Ojalá nos equivoquemos.

DE TODAS PARTES

Un informe oficial referente á la industria del tabaco en los Estados Unidos contiene algunas cifras interesantes, que no regocijaran á los miembros de la Liga contra el abuso del tabaco.

Segun dicho informe, el consumo de cigarrillos en el territorio norte-americano es hoy cien veces mayor que hace veinticinco años.

La mayor parte de esos cigarrillos están hechos con máquina.

Una sola de estas produce con facilidad 200.000 cigarrillos en diez horas.

Para verificar á mano igual trabajo en el mismo tiempo, se necesitarían unas cien mujeres prácticas y listas.

El papel de arroz empleado en los Estados Unidos para la fabricación de cigarrillos se recibe allí de Francia casi todo.

Los industriales norte-americanos no han conseguido aun fabricar aquella clase de papel con la necesaria perfección.

Es un hecho curioso el de que el consumo

de cigarros puros es tan grande como el de cigarrillos en los Estados Unidos.

Los yankees quemán anualmente cuatro millones de cigarrillos y un número igual de cigarros puros.

Esto representa solo la cuarta parte del consumo anual y total de tabaco en aquel país.

LA ETERNA CANCIÓN

Cortamos de Las Noticias de Barcelona los siguientes párrafos, que son muy suscitanciosos:

«Hemos tenido ocasión de hablar con algunos de los presos carlistas recientemente puestos en libertad y están acordes en declarar que en todo cuanto se ha hecho para mejorar su situación durante el cautiverio y posteriormente en la consecución del indulto, no ha tomado la menor parte el elemento oficial carlista, el cual ha dado pruebas de la más profunda indiferencia respecto á sus correligionarios en los días de desgracia.

«Dicen que lo que se ha hecho por ellos desde octubre hasta ahora, se debe á personajes liberales y carlistas de ningún renombre, habiéndose estos últimos expuesto á ser detenidos, sobre todo en los días en que aún había alguna partida en armas.

«También están acordes en decir que las consideraciones que les negaron los personajes de su partido, las hallaron en los jueces militares señores Gotarredona, Mariscal y Michelena.»

Lo hemos dicho y repetimos y nada de lo que queda copiado nos ha cojido de sorpresa: aquí en este desdichado país está todo perturbado y anda decadente. El miedo al fracaso malogra toda empresa y la negación del arrojo es la característica de los políticos á la usanza.

Si el movimiento carlista por el que fueron presos los á que se refieren las anteriores líneas hubiera sabido bien, esos prohombres se hubieran dado mas tono que noble improvisado y los atrevidos se hubie-

ran quedado postergados, pero libando la satisfacción que produce el cumplimiento del deber que la idea y el compromiso adquirido imponen; pero salió mal, y desde don Carlos, que los llamo traidores, hasta el último monago que aplaudió á su gefe, todos los han abandonado á su suerte después de haberlos calumniado. De aquí fué preso á Barcelona el señor Puigbert y preso ha estado durante una temporada ¿por qué? por carlista, porque lo que es por liberal no lo ha sido y, sin embargo, que sepanos ningún carlista de por aquí se ha interesado por él, antes al contrario, no han faltado quien lo ha censurado y hasta lo ha calumniado, porque así está montada ahora la máquina política y de ello se ha impregnado un partido que fué siempre modelo de cohesión y de valor en sus convicciones.

Lo mismo ocurre en Barcelona con los anarquistas presos. Los que durante la huelga mas gritaron en aquellos meetings libertarios embarcando gente para el compromiso, aquellos no están detenidos ni siquiera han sido molestados; en cambio los tontos, la carne de cañon que se prestaron á hacer el juego de los patronos Arañas, esos fueron presos, llevados al «Pelayo» y ahora gimen aun bajo el poder de las autoridades judiciales, sin que alma viviente se haya tomado la molestia de interesarse por su suerte.

Para recojer, los mas gritones; para padecer, los mas crédulos y mas inocentes.

Si se gana, «nosotros somos los buenos».

Si se pierde «esos son los culpables.»

Y así anda el mundo de los convencionalistas y farsantes.

DESDE TORROELLA DE MONTGRÍ AMOR CON AMOR SE PAGA

Afortunadamente en muy pocos sujetos se aprecia, sin causa conocida, ese temperamento descontentadizo en virtud del cual todo lo ven malo en la casa propia como bueno en la ajena.

—¡Ajá!
Me ha sen
¿Qué tal le
—A ver,
Cielo limp
hermosa t
Pues, señ
que el tier
—¿Y qué?
Mañana,
si no mar
me voy á
—¿Otra v
—Válgar
—¿Que q
¿Qué qui
Con la es
me paso
No hay o
no hay e
—¿Qué e
En la úl
pillaste
de padre
—No te
mas ya
—¿Por
me dejé
—¡Si er
Por olvi
siempre
á pájar
A pája
A pája
Eso te

Eso no ha sido obstáculo para que hoy nos cupiera la alta honra y satisfacción inmensa de transmitir á la estampa que nuestro respetable y distinguido amigo, el excelentísimo señor conde de Serra y Sant-Isclé, hijo adoptivo de esta villa, ha obtenido una colosal victoria en las elecciones para diputados á Cortes que se verificaron ayer, en prueba de lo mucho que le apreciamos y en justa correspondencia á *factores que nunca se pagan y á deudas que jamás prescriben*. Una vez más háse confirmado lo que reza el conocido adagio; sentencia, proverbio ó como quiera llamársele, que sirve de epígrafe á este escrito.

Para quien como el señor conde de Serra ha logrado arrebatarse el aplauso unánime de las personas sensatas de este distrito, no debe ni puede regateársele la más cordial enhorabuena que con sumo gusto le dirijó en estas modestas cuartillas, por la abundante cosecha obtenida, quedando plenamente demostrado que, dado el brillante triunfo de que ha sido objeto por parte de estos electores, *la buena semilla fructifica siempre*, apesar del inusitado é incomprensible empeño de que hace alarde un escaso número de *campeones*....

No es mi ánimo, ni *no est hic locus*, proceder á su biografía, para la cual sería necesario disponer de mucho tiempo y espacio; ante tal imposibilidad, séame permitido, aunque á vuela pluma, que apunte algunos datos verídicos.

Es el señor conde de Serra una de las figuras más simpáticas y constituye una poderosa piedra angular de la verdadera amistad. Las múltiples aptitudes que posee, la laboriosidad incansable que le caracteriza y distingue y que tantas veces ha demostrado prácticamente, le han conquistado, hace tiempo, el afecto sincero de sus amigos y un lugar preeminente entre sus compañeros. Estimulado por el acicate de urgentes é importantes ocupaciones, trabaja tal vez en un límite superior á sus energías vitales. Todo lo utiliza y apura y de todo sabe sacar jugo y substancia en *pro* de los intereses de su país natal.

El señor conde de Serra ha trabajado con tal denuedo y constancia que por sus valiosos y numerosos actos realizados en beneficio de esta villa y comarca, ha logrado crearse un nombre respetable, mucho más de lo que suponen algunos pocos que, censurando sin *ton ni son* todos sus actos, lo que constituye un pequeño lunar sin importancia, pretenden con ello mortificarle y

no lo consiguen, bien á pesar suyo; no produce otro efecto que el del *bálsamo de Fierabrás* de Cervantes ó el de los *polvos de la madre Celestina* del poeta Hartzenburch.

Sus clamores ante los gobiernos que nos rigen, hánse escuchado siempre, y no es poco, puesto que para que ellos escuchen, es preciso que el ruido sea intenso en esta desdichada nación, que en días no muy lejanos aun asombró al orbe y que hoy queda reducida á un pueblo agonizante por no pensar en nada, ni siquiera en las *amenazas de rapina* que sobre nuestro mísero país se presienten, como sucedía á las Repúblicas del Transvaal y Orange que luchan aun hoy valerosamente, aplastadas por la brutalidad del número y la indiferencia de las naciones, hija del miedo que las embarga. España en su profunda atonía y su pensamiento fijo constantemente en llenar de leyes la *investigación contributiva* que como *terrible prensa* exprime hasta las *últimas gotas* del infeliz que no ha tenido medio para sobornar ó de librarse de la *cacería* que plantea el *fisco* con *catastros*, *cartillas evaluatorias* y tantas *redes* como se emplean para concluir con las fuerzas del pobre contribuyente, morirá por *momificación* si no hay una reacción inesperada ó providencial ¡y lo que es por ahora el horizonte aparece negro, enteramente negro!

Representando el señor conde de Serra nuestro distrito en el Parlamento, hemos encontrado el medio de librarnos de uno de los peores azotes que diezma é impera por doquier, y de una de las pestes más grave y peligrosa que amenaza nuestro bienestar y compromete de una manera alarmante nuestros intereses, así morales como materiales. De ese modo se coartarán abusos y no será un *hecho* lo que tanto horroriza y pone los pelos de punta á estos habitantes, para los que constituye el verdadero *desideratum*. Nos consta que el referido señor conde desarrollará su valiosa influencia para que esta villa disfrute de una tranquilidad completa, bajo ese punto de vista, quedando, por tanto, completamente desmoronadas y destruidas las pretensiones de un *sujeto*... que perjudicando grandemente á la salud pública de esta comarca (y que por lo visto á él le importa un comino) y desoyendo las fundadas protestas que al unísono se expusieron, quiere explotar, *velis nolis*, un negocio muy lucrativo.... De no poderlo llevar á la práctica, como así confiamos, dado lo muy bien templado que tiene el ánimo el señor conde de Serra, contrae-

remos de nuevo con él otra deuda de gratitud que, sin ningún género de duda, revestirá mucha mayor importancia que las demás. Dios quiera que no resulten estériles sus trabajos y no salgan frustradas nuestras esperanzas.

Uno mi sincera y entusiasta felicitación á la de todos sus numerosos amigos por la honrosa y envidiable victoria que acaba de alcanzar, en la seguridad de que este distrito saldrá ganancioso y podrá contar siempre con un dignísimo, laborioso y honrado representante, que gustoso prestará todo su apoyo á los asuntos que se le confíen y que me consta está animado de los más vivos deseos de poder ser útil á sus amigos.

X.

orroella de Montgri 20 mayo 1901.

## QUIEN FUÉ BISMARCK

Cada año los reclutas alemanes que ingresan en el servicio están sujetos á sufrir un exámen, cuyo objeto es que la oficialidad pueda formar siquiera somero juicio acerca del desarrollo de sus facultades intelectuales.

Este año el tema del examen formulado por un oficial, consistía en la pregunta: «¿Quién fué Bismarck?»

De 78 quintos, 21 no dijeron esta boca es mía, y su opinión, acerca de la personalidad del canciller, sigue siendo un misterio.

Veintidós examinados dijeron que era un gran general.

Nueve, que era un generalísimo.

Seis, que era un ministro de la Guerra.

Cinco, que era primer canciller del imperio.

Nueve, que era el fundador del Imperio alemán.

Un soldado contestó que Bismarck era el primer emperador de Alemania, y otro, que había sido el director del Kuiturkampf.

Según otro soldado, fué un poeta genial, y á juicio de otro, traductor de la Biblia.

Finalmente, un quinto manifestó atrevidamente que «Bismarck era el enemigo más feroz del emperador.»

¡Sea usted hombre célebre para esto!

## Noticias

A las cuatro de la tarde de ayer estuvimos en el Gobierno civil con objeto de recoger los datos completos de las últimas elecciones de diputados á Cortes, en donde

se nos manifestó que faltaban aun actas de todos los distritos, por cuyo motivo no podemos complacer por hoy la natural ansiedad de nuestros lectores.

—En la sesión celebrada anteaer por el Ayuntamiento se aprobó el dictámen de la Comisión provincial sobre valoración del salto de agua de la represa de Bescanó, proponiendo el nombramiento de nuevo perito para proceder á dicha operación y autorizar á la comisión firmante para formular el oportuno pliego de condiciones; por parte del Ayuntamiento fué nombrado perito el concejal é ingeniero industrial señor Ramió, quien desde luego renunció á toda clase de honorarios.

—Durante todo el día de ayer continuaron comentándose las elecciones del distrito de La Bisbal, cuyo resultado oficial ignoramos al cerrar esta edición.

—Antes de ayer ocurrió en la estación del ferrocarril de Portbou una sensible desgracia, en la vía tercera francesa de la riera.

Al pretender el enganchador Sebastián Subirana Faig verificar el enganche de los vagones de la Compañía del Central de Aragón recibió un fuerte golpe siendo arrastrado, y resultando tan gravemente herido que á pesar de los solícitos cuidados que le prestaron los médicos señores Martí y Alabern falleció pocos momentos después de haber sido conducido á su domicilio.

El infeliz Subirana era natural de Calella, contaba 36 años de edad y era casado.

—Esta noche se celebrará en nuestro liceo el beneficio del aplaudido actor don Miguel Rojas, representándose el precioso drama trágico *Otelo ó el moro de Venecia* y la comedia *Los dos polos*.

Dadas las simpatías con que cuenta el beneficiado, es de esperar que el Teatro Principal se verá concurrido.

—Dicen de Figueras que á un vecino de Gallinés llamado Narciso Ros y Brunsó, que el jueves último fué al mercado que se celebra en dicha ciudad, al regresar por la tarde á su casa y llegado al «Hostal del Pont del Princep», se paró un momento, dejando su carro y caballería en la carretera general. Al salir, se encontró sin vehículo y sin caballería, pues habían desaparecido, sin poder lograr averiguar su paradero.

—De *La Cerdanya* de Puigcerdá:

«De unos quince días á esta parte se encuentran en esta comarca dos ingenieros, ocupándose en levantar planos para distin-

los proyectos de ferrocarril, uno por la parte de Seo de Urgel y otro para ir á Ripoll, asegurándose que su ejecución será pronto un hecho.

De suerte que con los otros dos trazados ya hace tiempo concebidos, el de Bourg-Madame á Villefranche y el de Coll de Jou á Bogá y Berga, es posible que algún día seamos cruzada nuestra comarca por cuantas vías férreas.»

Fuera de concurso, ha sido nombrado maestro público de Celrá D. Pedro Bonavia y Cristina, que lo era de Banastre, y le había sido la escuela rebajada de categoría.

A una familia pobre de Zaragoza le ha sucedido el siguiente agradable suceso:

Miserablemente instalado se hallaba el matrimonio en una casa de la calle de Laberinto, y como necesitasen los cónyuges comprar un colchón, le adquirieron en una prendería cercana.

Con objeto de arreglar la lana comenzó la mujer á descoser la tela y cual no sería su sorpresa al encontrar dentro una fuerte suma que parece montar á unos 6.000 duros.

La alegría de la casa es indescriptible y todos los vecinos celebran un hallazgo que viene á sacar de la miseria á una familia en extremo necesitada.

Se ha pasado por el ministerio de Instrucción pública á los rectorados, y éstos han dado traslado de ella á los centros docentes de su jurisdicción, una orden recomendando la mayor severidad en los informes que se emitan en los expedientes de los profesores jubilados que, con arreglo á las últimas disposiciones, soliciten volver al servicio activo.

Ha fallecido en Puigcerdá á la edad de 60 años doña Catalina Balart. E. P. D.

Ayer mañana llegaron á esta ciudad procedentes de Figueras dos compañías del regimiento de Asia al mando del teniente coronel señor Fernandez Cuerda, y por la tarde llegaron otras dos de Olot que iban mandadas por el comandante señor Comany.

Con la llegada á esta ciudad de dicha compañía queda completo al regimiento de Asia, que debe prestar la guarnición de esta plaza.

Ha fallecido en Valdemoro don Luis Cortés y Suaña, antiguo director del *Diario de Sesiones del Senado*.

LA CABEZA Á PÁJAROS

I  
DE SOBREMESA.  
—¡Ajaja! ¡Perfectamente!  
Me ha sentado bien la cena.  
¿Qué tal la noche?  
—Muy buena.  
—A ver, á ver... ¡Excelente!  
Cielo limpio y estrellado;  
hermosa temperatura...  
Pues, señor, se me figura  
que el tiempo se ha asegurado.  
—¿Y qué?  
—¡Que somos felices!  
Mañana, querida esposa,  
si no mandas otra cosa,  
me voy á cazar perdices.  
—¿Otra vez de caza?  
—¡Sí!  
—Válgame Dios, ¡qué manía!  
—¿Que quieres, Tomasa mía?  
¿Qué quieres? ¡Yo soy así!  
Con la escopeta en la mano  
me paso alegre la vida.  
No hay cosa más divertida;  
no hay ejercicio más sano.  
—¿Qué es sano? ¡Qué desvario!  
En la última expedición  
pillaste una insolación  
de padre y muy señor mío.  
—No te lo niego, Tomasa,  
mas ya sabes por qué ha sido.  
—¿Por qué?  
—Porque distraído,  
me dejé el sombrero en casa.  
—¡Si eres el hombre más raro!  
Por olvido ó por simpleza,  
siempre tienes la cabeza  
á pájaros.  
—¡Pues es claro!  
—¿Pájaros? ¡Si, señor!  
—¿Pájaros? ¡Bien está!  
Eso te demostrará

—Se asegura que presentaran su candidatura en las próximas elecciones de senadores además del señor Comyn los señores Lassus y Roger.

—La distinguida esposa de nuestro estimado amigo el coronel del regimiento de Asia don Federico Gil ha dado á luz felizmente un niño.

Felicitemos sinceramente á los padres del recién nacido.

—Ayer fueron licenciados unos cien soldados del regimiento de Asia y otros tantos del de San Quintín.

—Anticipando su viaje, en el expreso del mediodía de ayer llegó á esta ciudad don Antonio Comyn.

—Se ha enviado al ministerio de Instrucción pública, la terna para cubrir la vacante de vocal de la Junta, representante de la Diputación provincial, formada por D. Leopoldo Batlle, don José Aymerich y don José Cabañas.

—El sábado próximo pasado en la calle de Perelada, de Figueras, el conductor de un carro quiso bajar sin pararlo y lo hizo con tan mala suerte que se fracturó una pierna.

Auxiliado de primer momento en la portería del colegio de R. R. Escolapias fué despues trasladado al Hospital en la camilla del municipio.

—A nombre de don Práxedes Roger Vilanova, vecino de Massanet de Cabrenys, se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de una mina de hierro con el nombre de «Teresa», sita en término de Massanet de Cabrenys, paraje llamado «Collada de la Quera».

—Hoy se celebrará con especial pompa y esplendor en Vilademiras la fiesta de Santa Quiteria, especial abogada contra la rabia, viruela y rosa, siendo objeto de la mayor devoción por parte de aquellos vecinos por los varios favores alcanzados por su mediación.

—Ha sido nombrado nuestro amigo don Adolfo Grau farmacéutico del Teatro Principal de esta ciudad.

—Desde hace dos dias se ejercitan en el ejercicio del tiro al blanco las fuerzas de caballería destacadas en esta ciudad.

—Dicen de Figueras que en pocas semanas han sido robados de la vía pública dos carros con sus correspondientes caballerías, así como una mesa del Café Militar que la

que soy un gran cazador.  
Nadie á certero me gana;  
tú no no sabes lo que dices.  
Mañana traeré perdices  
para toda la semana.  
—¡Pero, ven acá, infeliz!  
¿Para qué tantos apuros,  
si te sale á cuatro duros  
lo menos cada perdiz?  
—¡Qué exageración!

—¡No hay tal!  
Entre viajes, provisiones,  
propinas y municiones  
te gastas un dineral.  
—Bueno, basta de sermón.  
Sácame el traje de pana,  
y dispón para mañana  
un poquito de jamón  
cocido, que es excelente;  
dos truchas, una tortilla,  
el queso, una francesilla,  
y el tarro del aguardiente.  
—¿Y nada más? Pues no es mucho.  
—¿A ver que me falta? ¡Nada!  
—¡Ah, sí! Dile á la criada  
que dé de cenar al *chucho*.  
¡Y que coma bien, cuidado!  
Pues si va con hambre el pobre,  
la primera pieza que cobre  
se la zampa un bocado.  
Con que, adiós, Tomasa mía.  
—Adiós, Blas.

—Voy á acostarme.  
Que no dejes de llamarme  
en cuanto despunte el día.  
II  
DE MADRUGADA  
—¡Blas, arriba! ¡Que dormido!  
¡Blas!... ¿Todavía en la cama?  
¡Pero, Blas!  
—¡Eh! ¿Quién me llama?  
—¡Anda, que ya ha amanecido!  
—¿Y qué?  
—¡Sueño más pesado!

tenían situa a en la acera de la calle de Ingenieros, contigua al citado café.

—En cumplimiento á lo preceptuado en el Reglamento de 5 de septiembre de 1895 para la ejecución de la vigente ley del ramo se ha dispuesto que por el ingeniero fiel contraste de la provincia, don Arturo Comas, se practique la comprobación y marca correspondiente al año actual que debe legalizar durante el mismo el empleo de los aparatos de pesar, pesas y medidas que poseen y deben tener los industriales, comerciantes, fábricas, farmacias y demás, sin excepción de clase alguna, en Santa Coloma de Farnés.

La citada operación tendrá lugar en las otras poblaciones de aquel partido, durante los dias que el referido funcionario designe y que participará directamente á las respectivas autoridades locales.



ALMUERZO

Huevos fritos.—Bacalao á la provenzal.  
—Riñones de ternera salteados.—Postres.

COMIDA

Sopa á la Condé.—Tencas en salsa verde.  
—Chuletas de cordero salteadas.—Jamon con tomate.—Almendrados al minuto.—Postres.

*Almendrados al minuto.*—Se ponen en una vasija almendras dulces muy picaditas y azúcar, en igual cantidad, y además claras de huevo; con esta mezcla se hace una masa que se extiende en hojas de papel, y cuando esté fria se pone al horno, teniendo mucho cuidado que no se tuesten demasiado.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Teatro Principal

Funciones para hoy, 22 mayo de 1901  
Se pondrá en escena la comedia en un acto,

Los dos polos

y el drama en cuatro actos,  
OTELO Ó  
EL MORO DE VENECIA

A las 20 y media.

Entrada á localidades 75 céntos.  
Idem al paraiso, 50 céntos.

—¿Qué quieres?  
—¡Calamidad!  
¿No vas de caza?  
—Es verdad;  
ya se me había olvidado.  
—¡Si no he visto una mollera como la tuya, marido!  
—Pero mujer, un olvido...  
Eso le pasa á cualquiera,  
—¿Un olvido? ¡Cielo santo!  
¡Si sólo tuvieras uno!...  
—Vaya, dame el desayuno que en seguida me levanto.  
Andando, ya estoy dispuesto.  
—Toma el sombrero.  
—¡Ajaja!  
¿Dónde está el perro?  
—Aquí está.  
¿Volverás hoy?  
—Por supuesto.  
¿Lo llevas todo?  
—¡Mujer!  
¿Piensas que tan poco valgo?  
—Pudieras olvidar algo.  
Fíjate bien.  
—Voy á ver...  
Cuatro pañuelos, los lentes...  
la comida está completa...  
y la canana repleta  
de cartuchos diferentes...  
el cinto... la bolsa... el vaso...  
el dinero en los bolsillos...  
los fósforos... los pitillos...  
y el árnica, por si acaso.  
¡Todo está!

—Me alegro mucho.  
—Me voy, que el tiempo se pasa.  
Hasta la noche, Tomasa.  
—Que no tardes.

—¡Anda, *chucho*!

III

EN EL CAMPO

Molidos todos los huesos,

CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS

Carta interesante á los padres de familia

Hoy presentamos al público el retrato de una niña de 4 años de edad, juntamente con la carta que su padre nos ha escrito dándonos cuenta de su crecimiento. Nadie diría al contemplar este retrato, que esa niña haya estado tan débil y en condición tan inquietante, hace apenas pocos meses. El retardo en el crecimiento y la debilidad consiguiente pusieron con razón en mucho cuidado á los padres respecto á la salud de su hija. La carta describe el caso en los términos siguientes:

«Barcelona 21 de Mayo de 1900.

Muy Sr. mio: Tengo la satisfacción de participarle que mi hijita Anita Torres, de cuatro años de edad, que crecía endeble, y por consiguiente falta de desarrollo, gracias á su tan celebrada Emulsión de Scott, que ha estado tomando por indicación del médico, se encuentra hoy fuerte y robusta, según lo demuestra el adjunto retrato, que envío á usted para que se haga cargo de que á pesar de mi entusiasmo por el gran beneficio que nos ha hecho la Emulsión Scott, no hay ninguna exageración en lo manifestado, autorizándole para que haga de ello el uso que le convenga.



Anita TORRES

RAMÓN TORRES.

Su casa, calle de Valencia, 420.  
No es extraño, ciertamente, ver á menudo niños muy retrasados en su crecimiento. La causa de este fenómeno no es siempre fácil de determinar, pero los médicos saben por experiencia que la Emulsión Scott es siempre de positiva eficacia para ayudar á la naturaleza en el trabajo de crecimiento sano y vigoroso de los niños. Este remedio soberano combina el aceite de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina en una Emulsión perfecta y estable, grata al paladar y de positiva ayuda á la digestión. Quien haya ensayado la Emulsión Scott estará convencido de su eficacia, no tan solamente para las enfermedades de los niños, sino también en los casos graves de tisis, anemia, escrófula, etc., en los adultos, á igual de los de menor importancia como son toses, resfriados, catarros, etc. La Emulsión Scott aumenta el grado normal de la salud y por consiguiente conviene que no se use sino de la legítima, la que fácilmente se conoce por nuestra marca de fábrica—un hombre cargando á cuestas un gran bacalao—puesta en el envoltorio exterior de cada frasco. Un fraguillo de prueba será enviado gratis á quien lo pida á don Carlos Marrés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franquico.

Boletín religioso

SANTO DE HOY

Santa Rita de Casia, viuda

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de San Pedro

de descubrir á las 8 y á las 18 y cuarto y se reserva á las 11 y media y á las 20 y cuarto.

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Soledad en San Félix.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, bajos 6.

y empapado de sudor,  
con un sol abrasador  
que le derrite los sesos.  
Allá va Blas derrengado  
hace seis horas ó más,  
sin hallar el pobre Blas  
las perdices que ha soñado.  
Cazador impenitente,  
sigue adelante... adelante,  
hasta que ya, jadeante,  
se sienta junto á una fuente.  
El perro se hecha á su lado  
y le mira de hito en hito,  
como diciendo: «Amiguito,  
nos hemos equivocado.»  
—¡Pues, señor, cosa más rara!  
¡Esto tiene mal cariz!  
No se encuentra una perdiz  
por un ojo de la cara.  
¡Y aquí mismo el otro día  
vi más de veinte, á mi gusto!  
¿Si se habrán muerto de susto  
al saber que yo venía?  
Por mi mujer, por Tomasa,  
únicamente lo siento.  
¿Qué dirá se me presento  
sin ninguna pieza en casa?  
¿Quién sufre sus cuchufletas?  
¡Andando! ¡A probar fortuna!  
Allá abajo, en la laguna  
debe de haber gallinetas.—  
Dicho esto se levantó,  
y aunque con algún trabajo,  
echó Blas por el atajo  
y á la laguna llegó.  
Lanza el *chucho* sin recelo  
al fangoso espadanal,  
y con placer sin igual  
ve Blas que remonta el vuelo  
una hermosa gallineta;  
va á tirar, y—¡oh, suerte impía!  
¡¡Al infeliz se le había  
olvidado la escopeta!!

Vital Aza.

# LA FAJA ELÉCTRICA

LA FAJA ELECTRICA del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La FAJA ELECTRICA, rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad que ha venido a concluir con el caos farmacológico. Y así con la FAJA ELECTRICA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, reumatismos y demás manifestaciones artísticas, dispepsias y atonía del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, ántero, látero, retroversión, flecciones y tropellos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla la FAJA ELECTRICA se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó miliamperímetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que aplicarle los polos de la FAJA sonará en el acto. «Gabinete electro-terápico», Carretas, 19, principal, Madrid. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Se envía gratis folleto explicativo.

## UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motos para automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalesmparas, interruptores, flexible y t. da clase de material eléctrico.

## Fonógrafos

Sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquestas, bandas, etc.

## VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó. 1.—MADRID. Teléfono, 90.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

## PAPEL

Se vende para envolver géneros de la Imprenta de este periódico.

## Academia de Derecho

### «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se confía a académicos y encargados que escriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano

Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

## APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

## FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.<sup>ie</sup> de París

(Privillegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de mayo de 1901

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saltra de Barcelona el 21 mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

## ESPAGNE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandes y acreditados vapores franceses:

El dia 11 de mayo el vapor **Les Andes**

El dia 27 de » » **Bethynie**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.<sup>a</sup>, Dormitorio de S. Francisco, 25, principal.

## INHALADOR "SOMMA,"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en la dosis necesaria y exclusivamente por la vía respiratoria. El INHALADOR «SOMMA», consigue este resultado, en teniendo una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, anginas, etc., sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoso, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

## HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Basacea. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz; peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias saturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de ser contentivo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el anillo dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1. MADRID.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» semestre
Idem un año..	30	»

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.